Bilgi formu: 
Ek koruma hesabı
(Almanca: Pfändungsschutzkonto/P-Konto)

Haciz koruma hesabı nedir?
Bir hesabı olan ve borcu olan herkes haciz koruma hesabı (kısaca P-Konto) için başvurabilir. Bu hesap paranızı hacizden korur. Bu, borcunuz varsa ve birisi sizden para istiyorsa, hesabınızdaki tüm parayı çekemeyeceği anlamına gelir.

Dönüşüm: 
Bankanıza normal hesabınızı bir P-hesabına dönüştürmek istediğinizi söylemeniz önemlidir. Herhangi bir zorluk yaşarsanız, bizimle iletişime geçin. Size daha fazla yardımcı olacağız.

Koruma tutarı: 
Bir P-hesabında her zaman korunan belirli bir miktar vardır. 
Bu miktar aylık 1.500 Euro'dur. 
Çocuklarınız varsa veya evliyseniz, daha da fazla para korunabilir. Ancak bu durumda bir P-hesap sertifikasına ihtiyacınız olacaktır.
Ofisten ek ödemeler almanız durumunda da bir sertifikaya ihtiyacınız olacaktır, çünkü bu durumda hesabınızda 1.500'den fazla para olabilir.

Haciz koruma hesabı sertifikası
(Almanca: P-Konto-Bescheinigung)
Bizi arayın ve bizden bir randevu alın. Daha sonra randevuya gelirken yanınızda ne getirmeniz gerektiğini size söyleyeceğiz.

Borç danışmanlığı Doğu: Stresemannstr. 54 - 0421 - 69 675 871 5

Güney borç danışmanlığı: Kornstr. 13 - 0421 504 036

Kuzey borç danışmanlığı: Gerhard-Rohlfs-Str. 16 (Pasaj) - 0421 - 658 696 6


P-hesabınız varsa paranıza erişim:
Para çekmeye ve transfer yapmaya devam edebilirsiniz. Korunan miktara el konulamaz. Bu sizin hakkınızdır, böylece kira, elektrik ve yiyecek için hala yeterli paranız olur.

Önemli: Hesapta kalan parayı her zaman ay sonunda çekmelisiniz, aksi takdirde paranız kaybolabilir. P-hesabında para biriktiremezsiniz.


Başka sorularınız varsa, size yardımcı olmaktan memnuniyet duyarız!
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